“海洋环境安全保障”重点专项

2017年度项目申报指南建议
为贯彻落实海洋强国战略部署，按照《关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》要求，科技部会同国家海洋局、交通运输部、教育部、中国科学院等部门，共同编制了国家重点研发计划“海洋环境安全保障”重点专项实施方案。本专项紧紧围绕提升我国海洋环境安全保障能力的需求，（1）重点发展海洋监测高新技术装备并实现产业化，培育一批海洋高新技术产业创新基地，仪器装备自给能力提升到50%以上；（2）重点发展全球10公里分辨率（海上丝绸之路海域4公里分辨率）海洋环境预报模式，提供多用户预报产品并实现业务化运行；（3）重点构建国家海洋环境安全平台技术体系，实现平台业务试运行，支撑风暴潮、浒苔、溢油等重大海洋灾害与突发环境事件的应对。

本专项执行期从2016年至2020年，2016年第一批启动了14个指南方向共27个项目。在海洋环境立体观测/监测新技术研究与核心装备国产化方面，重点部署了海洋水声环境与水下目标声学探测技术研究、极地环境参数观测装备研发、海洋动力环境和生态要素传感器研发、海洋遥感探测机理与模型研究、海洋仪器设备规范化测试技术研究任务；在海洋环境变化预测预报技术方面，重点部署了全球海洋环境数值预报系统研发、海洋动力环境大数据分析技术研究任务；在海洋环境灾害及突发事件预警和应急处置技术方面，所部署任务涉及的灾害及突发事件包括海洋动力灾害、浒苔、微塑料、海上溢油、危化品泄漏和放射性事件等；在国家海洋环境安全保障平台支撑技术方面，部署了“两洋一海”海洋动力环境立体观测示范系统。

2017年（第二批）拟支持17个指南方向，覆盖专项实施方案任务的约1/3。在海洋环境立体观测/监测新技术研究与核心装备国产化方面，拟部署的指南方向包括新型定点自动观测平台研发、海洋生态传感器研发和海洋环境一体化组网观测技术研究；在海洋环境变化预测预报技术方面，拟部署的指南方向包括“两洋一海”海洋动力环境和近岸海洋生态环境预报系统研制、海洋工程动力环境精细化保障与评估技术研究；在海洋环境灾害及突发事件预警和应急处置技术方面，拟部署的指南方向包括赤潮、水母、病原微生物和外来物种等海洋生态灾害监测、预测和评估防治技术研究，海上搜救技术研究；在国家海洋环境安全保障平台支撑技术方面，拟部署的指南方向包括国家海洋环境安全保障平台技术系统，海洋生态环境立体观测、海洋防灾减灾、海上目标识别与监视等示范系统，海上突发事件应急处置与搜救、岛礁和海上构筑物维权执法、海洋划界、重要海洋战略通道和战略支点环境安全保障等决策支持系统，自主海洋环境安全保障技术丝路沿线国家适用性研究等。

要求以项目为单元组织申报，项目执行期3-4年。鼓励产学研用联合申报，项目承担单位有义务推动研究成果的转化应用。用于典型应用示范类项目的中央财政资金不超过该专项中央财政资金总额的30%。对于企业牵头的应用示范类任务，其他经费（包括地方财政经费、单位出资及社会渠道资金等）与中央财政经费比例不低于1:1。如指南未明确支持项目数，对于同一指南方向下采取不同技术路线的项目，可以择优同时支持1-2项。除有特殊要求外，所有项目均应整体申报，须覆盖全部考核指标。每个项目下设任务（课题）数不超过10个，项目所含单位数不超过20个。

专项要求，所有承担项目单位必须承诺实现专项内部数据共享。

本专项2017年（第二批）项目申报指南如下：

1．海洋环境立体观测/监测新技术研究与核心装备国产化

1.1 新型定点自动观测平台研发

研究内容：研制具有大深度剖面连续测量能力的锚系浮标，基于无人自主巡航平台实时/定时传输的剖面测量潜标，定时传输海床基观测系统。

考核指标：具有实时/定时通讯功能，在位工作时间≥12个月；浮标工作水深≥4000m，潜标工作水深≥6000m，水下剖面测量范围0 m～1000m；海床基工作水深≥200m；潜标、海床基具有与无人自主巡航平台数据通信功能。

拟支持项目数：不超过3项。浮标、潜标、海床基各1项。

1.2 海洋生态传感器研发

研究内容：研发海岛/滨海湿地重要鸟类实时自动监测传感器；研发海洋浮游生物监测传感器；研发海水含油量测量仪器；研发海水总氮、总磷、总有机碳含量等在线监测仪器。

考核指标：鸟类识别传感器可对我国10类以上海鸟的识别准确率达80%，可用于海岛/滨海湿地鸟类自动监视监测；浮游生物监测传感器可对我国近海5类以上优势浮游生物类群准确识别率达90%；含油量测量仪灵敏度达到±0.1ppb，实现产业化；海水总氮、总磷、总有机碳含量传感器技术指标达到国际同类仪器产品水平，实现产业化。满足长期无人值守，业务运行1年

拟支持项目数：不超过5项。鸟类、浮游生物、海水含油量、总氮总磷、总有机碳含量监测仪器各1项。

1.3 海洋环境一体化组网观测技术研究

研究内容：开展海洋环境立体观测系统一体化组网总体架构设计；研究组网观测系统仪器设备通信接口技术标准和数据传输技术标准；研发海洋环境多传感器组网观测数据融合处理与产品生成技术；发展海洋环境组网观测效能评估技术。

考核指标：针对一个重点区域和一个具体应用目标，构建海洋环境一体化组网观测原型系统。

2. 海洋环境变化预测预报技术

2.1 “两洋一海”区域超高分辨率海洋动力环境预报系统研制

研究内容：研究中小尺度海洋动力环境预测理论与方法；研究区域海洋动力模式框架，研究海洋动力降尺度技术，自主研制西太平洋-南海-东印度洋超高分辨率海洋-大气-海浪耦合的短期数值预报系统；研究多圈层耦合预测技术，改进次网格参数化方案，自主研制区域多分量耦合的延伸期预测系统。

考核指标：中小尺度海气相互作用理论能阐释“两洋一海”海气相互作用的本质特征；建立适用于大洋和近海复杂地形区域的耦合数值预报系统，海洋模式水平分辨率优于4km，短期预报时效不少于7天，延伸期预测时效不少于30天，在业务单位试运行不少于9个月。

拟支持项目数：2项，短期预报和延伸期预测各1项。

2.2 近岸海洋生态环境要素预报系统研制与应用

研究内容：研究我国近岸典型海域的海洋生态环境影响机制，研发海洋生态系统动力学数值模式及参数化方案，建立近岸典型海域生态环境要素综合预报系统，研发相关预报产品。
考核指标：构建河口、海湾等典型海域的海洋生态环境要素预报系统，预报时效3天，提供溶解氧、叶绿素、主要营养盐等要素预报产品，在业务单位试运行不少于6个月。
2.3 海洋工程动力环境精细化保障与评估技术研究

研究内容：自主研制“21世纪海上丝绸之路”沿线港口航道、海峡桥隧等若干关键节点的海流、海浪、潮汐潮流、气象等多要素精细化数值预报模式，研发数值预报解释应用技术和保障产品；研究波流相互作用、港湾振荡、泥沙冲淤等小尺度过程的精细化预报技术，发展海洋工程安全保障和评估技术系统。

考核指标：建立海洋环境精细化预报系统，数值模式分辨率优于1km；建立海洋工程安全评估技术系统，波流局部冲刷深度预测误差小于15%，港湾振荡预测波高误差小于15%，基槽与航道骤淤预测精度达到0.1m；在业务单位试运行不少于6个月。

拟支持项目数：2项，海洋环境预报和工程环境保障各1项。

有关说明：项目申报单位需具有相关的国际合作基础，具备与“21 世纪海上丝绸之路”沿线国家开展合作研究的条件。

3. 海洋环境灾害及突发环境事件预警和应急处置技术

3.1 主要海洋生态灾害形成机理及监测、预测、评估和防治技术研究

研究内容：研究我国近海有害赤潮、水母、病原微生物、外来生物等海洋生态灾害发生机理和演变规律；研究其监测、预测（警）和灾害风险评估技术与方法；研发针对赤潮毒素、病原微生物、船舶压载水外来生物的快速检测方法和产品；研发核电站取水区等重要水域有害赤潮、水母的预警、防控和应急处置技术与装备；开发港口集约化船舶压载水收集和外来生物高效灭活系统。

考核指标：掌握我国近海有害赤潮、水母、病原微生物、外来生物发生风险、演变趋势和关键影响环境因素；针对至少2种有害赤潮建立预警模型；实现病原微生物健康风险评估与预测模型业务化运行；研发2-4种可商品化的毒素、病原微生物快速检测产品；船舶压载水外来生物检测装置对10～50 μm活体浮游植物检测限优于10个/ml，时间不超过30分钟；制定针对核电站的水母灾害分级预警标准；核电站取水区应急处置去除赤潮和水母效率不低于85%；完成1套港口集约化船舶压载水收集和外来生物高效灭活系统。

拟支持项目数：4项。有害赤潮、水母、病原微生物、外来生物各1项。

3.2 海上搜救技术研究
研究内容：研究分类失事目标入海后漂移规律及快速预报技术、海上救援气象和海况条件快速预报技术；研发北斗船载及个人无线电示位标、无人机和无人艇自助搜救技术、恶劣海况遇险人员搜救和撤离应急演练保障技术。
考核指标：海上搜救漂移预测模型失事目标类型不少于5种，预测位置误差不超过3km；北斗示位标实现产业化和标准化，无人搜救系统具备智能导控、搜救模式远程监控等功能，预报模型在重点区域实现业务化和标准化运行，搜救和撤离协同作业应急演练系统在业务部门连续运行不少于6个月。

4. 国家海洋环境安全保障平台支撑技术

4.1 海洋生态环境立体观测/监测系统集成与应用示范

研究内容：开展海洋生态环境立体观测/监测系统总体设计；集成研发的海洋环境在线观测/监测设备和有关模式，构建海洋生态环境立体观测/监测系统，开发生态灾害防控决策支持系统，并在示范区域开展应用，服务于业务化工作，同时检验本专项所研发的相关设备和模式。

考核指标：监测要素不少于50个，实时数据获取时间不超过1小时；赤潮、绿潮、水母等生态灾害24~72小时漂移预报精度不小于80%；决策支持系统与国家海洋环境安全保障平台对接；示范运行时间不少于1年。

4.2 海洋防灾减灾系统集成与应用示范

研究内容：开展海洋防灾减灾系统总体设计；针对风暴潮、海啸、巨浪、海冰等灾害，集成研发的有关技术装备和模式，构建海洋动力灾害监测预警预报系统，开发海洋防灾减灾决策支持系统，并在示范区域开展应用，服务于业务化工作，同时检验本专项所研发的相关技术装备和模式。

考核指标：风暴潮、海啸、巨浪、海冰等灾害预警报产品不少于50种，响应时间6小时以内；利用历史观测数据对预警预报系统进行不少于3个月的后报检验；决策支持系统与国家海洋环境安全保障平台对接；示范运行时间不少于1年。 

4.3 海上突发事件应急处置与搜救决策支持系统研发与应用

研究内容：针对海洋溢油、危化品及放射性物质泄漏等海上突发事件，集成海洋环境监测/预报数据，研制海上突发事件应急处置决策支持系统；针对海上失事目标，集成海上搜救监测/预报数据，研制海上搜救决策支持系统；开展业务化应用。

考核指标：海上突发事件应急处置决策支持系统和海上搜救决策支持系统具备备选方案自动生成与辅助决策分析、多协作主体任务分发等功能，与国家海上搜救信息系统对接，在业务部门连续运行不少于6个月。

4.4 自主海洋环境安全保障技术丝路沿线国家适用性研究

研究内容：选择战略地位重要、海洋海岸带灾害观测预报和动力环境保障需求迫切的区域，基于国际合作平台，在海上丝路沿线国家设置科学观测点，开展海洋环境立体观测/监测技术、海洋环境变化预测预报技术、海洋环境灾害及突发环境事件预警和应急处置技术的适用性研究并推广，研制区域性国际海洋观测技术标准规范。

考核指标：在“21 世纪海上丝绸之路”沿线国家设置科学观测点2-3个；提供海洋联合观测数据共享服务。

有关说明：项目申报单位需具有良好的国际合作基础，具备与“21 世纪海上丝绸之路”沿线国家开展联合监测的基础和条件。
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