关于开展“十三五”科技兴海工作发展需求调研的通知
辽宁省、大连市、河北省、上海市、广西壮族自治区、海南省海洋厅（局）：
为贯彻落实党中央、国务院关于“创新驱动发展”、“建设海洋强国”、“拓展蓝色经济空间”等战略部署，进一步掌握各地科技兴海工作发展需求和设想，我司拟以沿海城市为单位开展重点任务和项目储备调研。具体要求如下：

一、请你厅（局）结合自身特色、本地区“十三五”规划设想，择优推荐1-2个在海洋生物、海洋高端装备、海水利用等战略性新兴产业基础好、特色突出、在本省（区）海洋经济发展中具有较强代表性的城市（直辖市、计划单列市单独报送），组织其参与调研并提供调研材料。
二、以城市为单位，按照推动产业链协同创新与产业孵化集聚创新的思路，在梳理本地区资源、产业优势和发展环境基础上，研究提出“十三五”期间推进科技兴海工作的调研报告（编写提纲见附件1），包括重点发展领域、重点任务以及初步项目储备情况等，请于5月30日前将有关材料（包括电子版）报送我司。
附件：1、XX市科技兴海规划重大需求调研报告参考提纲

      2、相关产业重点领域
3、产业链协同创新类项目建议汇总表
      4、产业孵化集聚创新类项目建议汇总表
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附件1：

XX市科技兴海规划重大需求调研报告参考提纲

一、基本情况

1. XX市海洋资源现状、功能区划和海洋经济相关规划及政策措施情况。

2. XX市海洋战略性新兴产业的发展现状、特色优势、科技资源与创新能力，面临的问题。

3. XX市海洋战略性新兴产业的产业链（包括跨区域整合的产业链）、园区（包括海洋产业作为重要发展方向的园区、众创空间、孵化器和加速器）现状，海洋龙头企业和中小微企业的现状。

二、发展思路

（一）创新体制机制

1. 建立哪些体制机制，如海洋和财政等部门协调推动的机制。

2. 采取哪些有效措施，如出台政策工具包，构建高效政策体系、实现政策协同等。

（二）集成要素资源

1. 如何统筹资源推进企业技术创新、管理创新、商业模式创新，培育产业新的发展动能。

2.如何打造平台、基地、产业联盟（协会）和中介机构，提升公共服务能力，提高创新能力。
（三）创新支持方式

1. 如何创新中央和地方财政资金支持方式，如运用补助、贴息、风险投资、担保费用补贴等支持方式，促进产业发展。

2. 如何有效引导社会资金投向海洋经济，如综合运用产业基金、风险投资、股权投资、债权投资、融资担保、融资租赁、风险补偿、保险等方式，创新金融产品和服务等手段。

三、重点任务安排

根据相关优势战略性新兴产业（海洋生物、海洋高端装备与海水淡化3类中的1-2类）发展需求，按产业重点领域要求提出建设任务，在组织形式上可以选择产业链协同创新或产业孵化集聚创新，或两种兼有。
（一）产业链协同创新。以补短板、延链条、提层次为重点，鼓励上下游企业和科研院所之间建立实质性合作关系，组成产业创新与成果转化产业化联合体，加强材料供应、精深加工和产品制造等各环节的紧密衔接，突破产业关键技术，形成优势产品、品牌、标准和公共服务平台，推动产业创新发展。鼓励有关单位结合实际，跨地区建立联合体。
（二）产业孵化聚集创新。以提升海洋产业园区、孵化器等自主创新和孵化聚集能力为核心，多方面挖掘整合有关联创新资源，建立创新主体、创新支撑和创新环境之间的组织运行机制与制度，加快海洋科技成果转化、产业协同创新和中小微科技型企业孵化，推进海洋产业技术创新、知识产权交易、成果转移与产业信息监测、金融与资本等平台或中介机构的专业化服务，提升服务能力，创建创新政策环境和生态，形成集群创新、集群孵化、集群发展的新模式。
四、储备项目汇总表

1．产业链协同创新类项目建议汇总表

2. 产业孵化集聚创新类项目建议汇总表

附件2:
相关产业重点领域
一、海洋生物产业
重点推动海洋生物创新技术产业化和优势产品的高质化、高值化，深层次开发不同区域的特色海洋生物资源，推进创新海洋生物医药和功能食品新型产业形成集群，推进绿色、安全的高端海洋生物功能制品产业化，推进海洋生物原材料产品的升级换代，显著提高海洋生物产业对海洋经济发展的支撑作用。
1. 海洋生物医药和功能食品
针对高端产品少、规模小的问题，重点支持：（1）推进疗效显著、市场前景好的海洋天然药物和中药的原研药、首仿药及二次开发药，获得CFDA新药临床批件或新药证书；（2）年产20万人份以上新型海洋医用材料和高灵敏度、高特异性诊断试剂，获得Ⅱ/Ⅲ类医疗器械证书；（3）年产100万日份以上功效确切的海洋新资源食品、特殊医用食品和保健食品，获得保健食品证书和相关批件。同时，整合和优化海洋药源生物种质、基因和天然化合物等资源库建设，发展产业急需的海洋药物筛选和评价、海洋医药制备和制剂工艺技术等支撑平台。
2. 海洋生物制品
以绿色、安全和规模化应用为导向，重点支持：（1）工艺先进的年产200吨以上新型海洋工业用酶制剂，或5万次份以上工具酶产品；（2）年产供1000万以上动物使用的海洋微生物疫苗和抗菌、抗虫绿色兽药，获得国家新兽药证书；（3）年产300吨以上的安全高效新型的微生态制剂、功能型饲料添加剂、精准的生物肥料、绿色农药等海洋农用制品，获得国家相关批准文号；（4）海洋生物基因工程制品、海洋极端环境生物制品等新型生物功能制品。同时，支持海洋生物制品制备等产业公共服务平台建设。
3. 海洋工业原料和生物材料
针对改善优质原料供给和拓展新应用领域，重点支持：（1）年产80吨以上高质化、高值化的海洋多糖、蛋白类和脂类等药用级和试剂级原料，优先支持急需的填补空白产品；（2）年产50吨以上功能独特的新型海洋纤维/纺织材料、分离材料和环保材料，拓展在工农业中应用；（3）通过工业和医药用海洋生物的育种、养殖/发酵，实现海洋生物优质资源开发与工业原料高端产品的对接，构建品种培育、规模养殖、高效加工和商业推广的产业链，年产原料规模达200吨。同时，支持海洋生物材料开发与利用等产业公共服务平台建设。
二、海洋高端装备产业
面向海洋资源开发、安全保障、环境保护和维权执法的关键装备需求，重点突破生产工艺、装备制造及检测检验关键技术，提升装备的可靠性及稳定性，培育自主品牌，形成一批涵盖关键材料生产、核心部件制造、系统集成以及市场应用的特色产业链，建立若干产业基地和创新集聚区，推动海洋高端装备产业化水平进一步提升。
4.海洋观测/监测/探测装备
针对制约海洋观测/监测/探测装备标准化、模块化和精密制造等产业化瓶颈问题，重点支持：(1)现场或原位设备装备系统集成与技术服务一体化产品开发，建立规模化生产制造工艺体系，产品性能及可靠性指标达到国际同类水平，实现量产，创建品牌；(2)无人观测艇、水下机器人等海洋观测、监测、探测、运载与作业等自主先进技术产业化，完成设备/装备产品定型，实现应用；(3)海洋传感器与水下通讯、动力、定位、导航等模块化关键配套部件，及轻质耐压、长效环保防腐、接插件/海缆等海洋专用材料产业化，自给率达到90%以上；(4)建设浅海和深海海上试验场、测试检验平台等产业公共服务平台，建立海洋装备性能测试评估标准。
5.海洋工程配套装备
针对海洋工程装备核心部件、辅助支持设备及关键材料的配套能力不足等瓶颈问题，重点支持：(1)深海资源勘探开发核心配套设备/部件及关键材料的产业化，实现批量生产，通过产品认证; (2)300米以深海域安装铺设、水下与冰区结构物监测、60米水下建设施工/检测/维修抢修、海洋结构物整体拆除等工程作业技术与辅助设备及仿真支持系统的产业化，实现显著经济效益；(3)海上污染与废弃物快速分离/回收/应急处置设备及配套材料的产业化，实现工程应用；(4)海工装备核心配套产品与材料检测、试验、认证公共服务平台建设，建立完整测评标准体系，鼓励取得国家或国际认可资质。
6.海水养殖和海洋生物资源利用装备
以产业升级、降成本、绿色化为导向，重点支持：（1）高产量、全控制、精准化、标准化、模块化、高循环率的工厂化循环水养殖设备、整装系统，整体水平居国际先进，可批量生产；（2）年产100台套以上的抗12级台风的深远海网箱养殖整装系统，包括自动化、信息化养殖操作、监视/监测、预警预报等设备；（3）年产80台套以上筏式/底播养殖、特殊培养系统、养殖动植物采收等海水养殖专用设备；（4）年产20台套以上的新型海洋水产品加工设备和互联网+智能化服务系统等。
三、海水利用产业
针对海水淡化产业竞争力不强、关键材料和装备自给率不足以及产业规模小等问题，着力提升材料和装备的可靠性、稳定性和先进性，开发系列产品，培育自主品牌，实现规模应用，形成海水淡化与综合利用的区域示范工程和可复制的建设运行模式，提高产业竞争力，保障水资源安全。
7. 海水利用核心材料
以提高海水利用核心材料的自给率、可靠性、规模化为导向，重点支持：(1)海水反渗透膜、纳滤膜、超（微）滤膜量产和自主材料达到100万平米级应用规模，膜压力容器在国际市场上占有率提高10%，钛合金反渗透高压管阀、正渗透膜实现批量制造和系统应用；(2)薄壁钛合金和高耐蚀铝合金管等热法淡化传热材料达到100万平米级应用规模；(3)海水阻垢剂等绿色药剂和其他环境友好型综合利用关键材料。材料成本降低10%、寿命提高20%，技术指标国际先进并形成标准体系。
8. 海水利用关键装备
以推进关键装备的可靠性、稳定性和竞争能力为导向，重点支持：(1)海水淡化用高压泵、能量回收等膜法淡化关键装备系列产品制造；(2)蒸发器、蒸汽喷射泵等热法淡化关键装备系列产品制造；(3)膜法或热法一体化海岛或舰船用海水淡化装备生产，小型反渗透淡化装置的吨水电耗降低40%，形成多种形式的系列化成套装备；(4)海水提钾提溴及浓盐水综合利用、海水直接利用等关键装备制造。装备自给率≥80%，形成与100万吨/日工程配套能力并批量出口，技术指标国际先进，部分国际领先。
9. 海水利用区域创新应用与工程服务
以培育新市场、新业态和创新商业模式为导向，重点支持 (1)10万吨/日以上的海水淡化或综合利用示范，为市政管网或工业园区供水，淡化水占比大于区域用水量的10%，形成可供复制的区域创新应用示范和建设运营模式；(2)海水淡化与综合利用产业服务平台建设与运行，为产品定型和技术升级提供性能评估、装备检测等技术服务；(3) 开展集咨询设计、安装调试、运行和投融资管理等多种能力于一体的海水淡化工程服务，年工程总包能力≥10万吨/日并取得国际订单。
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