附件1
2017年辽宁省重点研发计划
指导计划项目申报指南

　　　一、装备制造产业科技攻关重点方向
（联系人：范苑，电话：024-23983733）

　　（一）航空装备。

　　重点围绕干支线飞机配套大部件和电动小型通用飞机2个方向开展如下关键技术攻关。

　　——干支线飞机配套大部件。开展干支线飞机整机、大型结构件制造与装配等关键技术研究，研制干支线飞机的舱门、尾段、垂尾等大部件及自动化柔性装配成套装备等。

　　——电动小型通用飞机。开展高效率空气动力布局及外形设计、轻质复合材料结构及其表面处理、增减材复合制造、动力系统设计与效率提升和总体集成与适航符合性验证等关键技术研究，研制电动小型通用飞机。

　　（二）海洋工程装备及高技术船舶。

　　重点围绕海洋工程装备和高技术船舶2个方向开展如下关键技术攻关。

　　——海洋工程装备。围绕海洋油气资源开发装备和海洋观测及信息传输系统2个子方向开展如下关键技术攻关。其中，海洋油气资源开发装备，开展高性能能源与储能、安全与可靠性等关键技术研究，研制中高端自升式及半潜式钻井平台、大型浮式海洋液化石油气混合冷剂压缩机组，钻井、起重铺管、平台供应等工作船及配套零部件，单点系泊及定位控制系统及配套零部件。海洋观测及信息传输系统，开展深远海数据采集、数据传输、信息融合处理等关键技术研究，研制海洋观测、通讯导航定位、智能监控等系统。

　　——高技术船舶。开展船舶智能设计制造、新材料与船体结构轻量化设计、海上试验、船型优化节能及动力系统设计等关键技术研究，研制大型集装箱船、液化天然气船等高技术船舶及高效低排放大功率低速发动机等关键零部件。

　　（三）节能与新能源汽车。

　　重点围绕节能与新能源汽车整车、部件和控制系统3个方向开展如下关键技术攻关。

　　——节能与新能源汽车整车。开展节能与新能源汽车整车集成等关键技术研究，研制以节能内燃动力乘用车、混合动力乘用车、混合动力商用车等为重点的节能汽车，以纯电动汽车、插电式混合动力汽车、燃料电池汽车为重点的新能源汽车。

　　——节能与新能源汽车部件。开展动力传动、轻量化、电驱动系统等关键技术研究，研制高效内燃机及关键部件，高效自动变速器及关键零部件，混合动力电机、专用（全铝）发动机，铝、镁合金、铝/纤维、碳纤维车身等代表性的轻量化部件，电液泵、变速器电控系统，电控高压共轨喷射系统；驱动电机及控制器、电动汽车整车控制系统、循环发电系统、动力电池、燃料电池、充电桩等。

　　——节能与新能源汽车控制系统。开展多源信息融合、车辆协同控制、驾驶环境感知等关键技术研究，研制光学、雷达、高精定位、集成控制等智能辅助驾驶系统和车载互联终端。

　　（四）重大成套装备。

　　重点围绕电力、冶金石化、工程机械和节能环保4个方向开展如下关键技术攻关。

　　1.电力成套装备。

　　重点围绕发电装备和输变电装备2个方向开展如下关键技术攻关。

　　——发电装备。重点围绕核电、风电、燃气轮机3个子方向开展关键技术攻关。其中，核电方向开展核岛及常规岛主设备设计、验证、制造等关键技术研究，研制CAP1400屏蔽式核主泵以及更大功率屏蔽式核主泵和变频器、核环吊、阀、飞轮、导叶、主泵壳体及关键铸锻件等关联系统及材料，以及“华龙一号”、“四代快堆”核主泵及核二、三级泵及关联系统。风电方向开展5MW以上等级风力发电机组整机设计、超大型叶片的气动及结构设计、模块化永磁发电机、中压全功率变流器、载荷及振动控制、环境适应性和风力发电机智能控制等关键技术研究，研制5MW以上等级风力发电机组、智能控制系统和大型风力发电机组的齿轮箱、增速机、风机主轴、偏航及变桨轴承、变频器及储能电池等关键零部件。燃气轮机方向开展燃气轮机整机及配套关键零部件的设计和精密制造、热端核心部件制造特种工艺、大型转子系统等关键零部件与整机的高效装配及调试等关键技术研究，研制燃气轮机整机及配套透平转静子叶片、涡轮盘、喷嘴、火焰筒等关键零部件。

　　——输变电装备。开展特高压变压器的绝缘机制、局部放电、温升控制、多场耦合、试验等关键共性技术研究，全面掌握特高压变压器绝缘设计和降耗降噪等核心技术；开展特高压变压器和关键零部件的状态评估方法研究，提高设备和系统的可靠性。研制1000kV交流变压器、±1100kV换流变压器、六氟化硫全封闭组合电器、大容量换流阀、互感器、避雷器、绝缘子等特高压输变电设备以及高压套管、出线装置等关键零部件和智能变电站、智能配电网成套装置等。

　　2.冶金石化成套装备。

　　综合运用传感与遥感、信息、物联网、控制等技术，开展感知、决策与主动执行功能研究，实现冶金石化装备的智能化及制造过程的自动化。

　　——冶金成套装备。研制高产球团焙烧、大型烧结、高性能超宽超薄镁合金板轧制、中厚钢板精整剪切、大型高效冷热轧机组等成套装备、配套零部件和超高温耐热等相关材料。

　　——石化成套装备。研制海陆石油钻采、石油和页岩气压裂成套装备、石油和天然气长输管道；百万吨级乙烯装置用三机（裂解气压缩机、丙烯压缩机、乙烯压缩机）、百万吨级PTA、百万吨级PX、大型天然气液化、大型煤化工、大型炼油等成套装备、配套零部件和大型容器铸锻件等相关材料。

　　3.工程机械。

　　重点围绕建筑、水利、电力、道路、矿山、港口、城市轨道交通和国防等工程领域，开展高速精密传动装备、永磁柔性传动装置、伺服控制机构和液气密原件及系统等配套产品攻关和集成技术研究，研制大型掘进成套装备、散料装卸与输送成套装备、煤炭综采成套装备、高效筑路和养路成套装备等工程机械、配套零部件和稀土耐磨铸件等相关材料。

　 （五）机器人。

　　重点围绕工业与专用机器人、关键零部件2个方向开展如下关键技术攻关。

　　——工业与专用机器人。开展工业与专用机器人在智能行为控制、安全协作控制、机器人本体优化设计与制造等关键技术研究，研制应用于焊接、装配、检测、清洁生产等方面的工业机器人，应用于养老助残、家政服务和救援、能源安全、农业等领域的专用机器人及无人机。

　　——关键零部件。开展关节位置、力矩、视觉、触觉、激光位移等驱动与传感关键技术研究，研制高精密减速器、高性能伺服电机及驱动器、多轴运动控制器、高精/智能传感器等关键零部件。

　　（六）高档数控机床与基础制造装备。

　　重点围绕智能型数控系统、关键功能部件、整机及成组工艺生产线3个方向开展如下关键技术攻关。

　　重点针对航空航天、汽车、电子、轨道交通等重点产业发展的需求，开展数字化协同设计及3D/4D全制造流程仿真、精密及超精密机床的可靠性及精度保持、复杂型面和难加工材料高效加工及成形、增减材复合制造、在线检测、误差补偿等关键共性技术研究。

　　——智能型数控系统。研制多轴、多通道，高精度插补、动态补偿和智能化编程、具有自监控、维护、优化、重组等功能，支持多种传感器接入、开放式智能型数控系统。

　　——关键功能部件。研制高速电主轴、多轴联动主轴头、精密光栅、高速高精度主轴轴承、滚珠丝杠导轨等关键功能部件，激光、电子束、离子束等能源驱动装置及配套零部件、打印头、智能软件等。

　　——整机及成组工艺生产线。研制面向航空航天、汽车、电子、轨道交通等重点产业加工需要的高档数控机床、先进成形装备及成组工艺生产线。

　　（七）先进轨道交通装备。

　　重点围绕轨道交通车辆及轻量化车体、核心零部件、系统设备3个方向开展如下关键技术攻关。开展轨道交通车辆及轻量化车体、高性能转向架、大断面大宽厚比铝合金型材、电传动系统、网络控制、通信信号等关键共性技术研究，实现轨道交通装备安全、可靠、节能和智能化。

　　——轨道交通车辆及轻量化车体。研制30吨轴重重载电力机车、时速250公里标准动车组客运电力机车、时速140—200公里城际动车组、100%低地板现代有轨电车及满足国家标准要求的轻量化车体。

　　——核心零部件。研制高速转向架、高速客车轴承、新型轨道交通轴承、传动齿轮箱、发动机、大功率制动装置等核心零部件和大断面铝合金型材（地板、侧墙、顶棚等）等相关材料。

　　——系统设备。研制移动闭塞自动控制、智能票检、机车信号、雷电防护等系统设备。

　　（八）集成电路制造装备。

　　重点围绕关键工艺设备、关键零部件、传输及控制系统3个方向开展如下关键技术攻关。

　　——关键工艺设备。研制大公斤级全自动蓝宝石晶体制备、划片、全自动装片、12英寸及以上匀胶显影、刻蚀、气相沉积等设备。

　　——关键零部件。研制匀气盘、反应腔、罗茨干泵、阀门等关键零部件及零部件表面处理全工艺生产线。

　　——传输及控制系统。研制洁净（真空）机械手、生产线物料传输及相关控制系统。

二、石化产业科技攻关重点方向
（联系人：王旭，电话：024-23983430）

　　（一）基础有机化工原料及深加工。

　　重点围绕基础有机化工原料、化工中间体生产及深加工能耗、污染等问题，开展新型绿色高效催化、合成及生产工艺等关键技术研究，实现基础有机化工原料、化工中间体生产及深加工绿色、低毒、高效化。

　　（二）精细化工。

　　重点围绕新型环保阻燃剂、新型脱硝催化材料、新型润滑材料3个方向开展如下关键技术攻关。

　　——新型环保阻燃剂。针对阻燃剂安全、节能与环保需求，开展粉体超细化、包覆改性等关键技术研究，研制新型环保阻燃剂。

　　——新型脱硝催化材料。针对工厂废气、汽车及大型船舶尾气等氮氧化物污染控制需求，应对国外技术工艺竞争，开展组分设计、催化模块制造等关键技术研究，优化生产工艺，研制新型脱硝催化材料。

　　——新型高档润滑材料。针对长使用寿命、润滑及降噪性能需求，开展组分设计，寿命、润滑及降噪性能影响等关键技术研究，开发具备出色的降噪性能和“终身润滑”性能的新型润滑材料。

　　（三）化工新材料。

　　重点围绕新型聚酯、高端胶乳、锂电池隔膜、高模碳纤维4个方向开展如下关键技术攻关。

　　——新型聚酯。针对现有聚酯材料降解产物腐蚀设备难以回收及燃烧释放致癌物质等问题，开展新型助剂设计及预处理，绿色环保生产等关键技术研究，研制无卤阻燃PBT等新型聚酯材料及产品。

　　——高端胶乳。针对汽车、电子制造等用高性能胶黏剂、涂料的高端胶乳需求，开展复配乳化剂体系，平均粒径控制，脱溶剂，浓缩等关键技术研究，实现绿色生产工艺流程，研制高性能丁基胶乳等高端胶乳。

　　——锂电池隔膜。针对能源、电动汽车、电子产品的锂电池需求，开展电池膜回弹率、电性能、成膜过程及质量、成膜加工性能等关键技术研究，研制锂离子电池专用料，实现锂离子电池隔膜材料国产化。

　　——高模碳纤维。针对尖端武器、航空航天、高速列车、汽车、风力发电、建筑、机器人等领域的高性能碳纤维需求，开展熔融纺丝、氧化、碳化石墨化等关键技术研究，研制高模量碳纤维产品。

三、冶金产业科技攻关重点方向
（联系人：王旭，电话：024-23983430）

　　（一）高端钢铁材料。

　　针对先进装备的高性能钢铁材料及节能环保需求，开展稀土元素夹杂，金属气雾化，超纯合金、高端金属粉末制造，大型铸锻件生产流程控制，清洁生产等关键技术研究，提升钢铁材料性能，降低能源消耗。重点围绕新一代汽车用钢、先进装备用钢、特种船舶用钢3个方向开展如下关键技术攻关。

　　——新一代汽车用钢。针对节能及新能源汽车制造的轻量化、安全、节能和长寿需求，开展基体组织交互作用机制，成分设计等关键技术研究，研制高等级轿车面板、合金化热镀锌汽车面板等新一代汽车用高强钢产品。

　　——先进装备用钢。针对先进装备及其零部件的材料性能需求，开展组分设计、纯净化冶炼、热处理等关键技术研究，研制具有高强度、耐磨、耐蚀、耐火、耐候等性能的钢铁材料，开发工程机械、油气管线、高品质零部件用钢产品。

　　——特种船舶用钢。针对大型液化天然气船（LNG船）等特种船舶制造，满足因瓦（Invar）合金薄膜、焊接材料及配套零件国产化需求，开展成分设计、工业生产轧制及热处理、钢锭缓冷等关键技术研究，研制具有自主知识产权的特种船舶用钢铁产品。

　　（二）高性能有色金属材料。

　　重点围绕高性能铝合金、镁合金、钛及钛合金、高温合金4个方向开展如下关键技术攻关。

　　——高性能铝合金。针对航空、高速列车、汽车等的高性能铝合金材料需求，开展材料组织与性能非均匀性、挤压变形温度场形成及调控、制备及在线质量控制、挤压铸造成型、铸件热处理防变形控制等关键技术研究，研制航空、高速列车、汽车用高性能铝合金产品。

　　——高性能镁合金。针对镁合金强度、耐热性提升需求，开展析出强化效应、在线合金化、高真空压铸、铸件结构有限元分析与优化等关键技术研究，研制具有高强韧和高耐热性能的压铸镁合金材料，研制航空、汽车用高性能镁合金产品。

　　——高性能钛及钛合金。针对海洋工程及高端装备对钛及钛合金材料性能需求，开展宽幅钛板轧制、超大型钛合金构件铸造和热处理，折叠、裂纹等表面缺陷控制，成分-工艺-组织性能关系及控制，全流程质量控制技术集成等关键技术研究，研制出海洋工程及高端装备用钛及钛合金产品。

　　——高性能高温合金。针对核电蒸发器管、超超临界燃煤发电、航空航天等重点领域对高温合金新材料需求，开展高强高洁净细晶、耐高温腐蚀、材料组织稳定性等关键技术研究，研制特殊领域关键设备用高温合金产品。

四、轻工产业科技攻关重点方向
（联系人：王旭，电话：024-23983430）
　　（一）家用电器。

　　针对家用电器节能环保及智能化需求，开展智能化控制、变频驱动及控制，吸油烟机高效吸排及净化等关键技术研究，研制智能、节能环保等家用电器产品。

　 （二）轻工日用品。

　　重点围绕陶瓷日用品领域，开展低温烧结陶瓷、搪瓷预磨粉制造、搪瓷静电粉制造等关键技术研究，研制高档骨质瓷、高石英瓷、滑石瓷等陶瓷日用品。

　　（三）包装材料及其制品。

　　研制高阻隔、绿色、保鲜、灭菌、除味等多功能化多层共挤复合包装膜材料。开展生物降解、光转化农用和生态环保型生活用膜等关键技术研究，研制工程塑料改性和合金材料、超临界CO2发泡制品等功能性包装材料及制品。加强高档文化用纸、生活用纸、工业特种用纸及纸制品包装材料研制。

五、纺织产业科技攻关重点方向
（联系人：王旭，电话：024-23983430）
　　（一）功能纺织材料。

　　针对新型纺织面料生化、静电、辐射防护，透气舒适等功能化，生产过程环保化需求，开展开环共聚、线性缩聚/平衡缩聚、化学接枝、合成制备机理及与纺织品的作用原理等关键技术研究，研制具有阻燃、防辐射、超耐水压、高透湿、耐盐、耐氯、耐消洗等功能及更高溢价能力的防护纺织材料。

　　（二）高端纤维材料。

　　——功能性锦纶66。针对高端化纤产品及其应用，开展量子能、新型绿色抗菌、功能性母粒及性能评价等关键技术研究，研制具有自主知识产权且环境友好的功能性锦纶66等产品。

　　——生物基尼龙56。针对生物基纤维及其应用，开展生物基尼龙纤维合成及改性、一步法纺丝、结构特性及原液染色、聚合及后整理等关键技术研究，研制结构可控、力学性能好、功能性强的高性能生物基尼龙56纤维等产品。

六、建材产业科技攻关重点方向
（联系人：王旭，电话：024-23983430）
　　（一）高品质及专用水泥。

　　针对水泥行业淘汰落后产能、化解过剩产能及绿色低碳生产需求，开展制造过程污染物形成机理及控制方法，复杂服役环境下特种功能水泥矿物特性、微结构设计、水化过程控制等关键技术研究，开发特种水泥熟料生产等工艺，研制高品质及专用水泥产品。

　　（二）新型玻璃。

　　针对玻璃行业淘汰落后产能、化解过剩产能及绿色低碳生产需求，开展窑炉结构三维仿真数学模型、高强超薄玻璃全自动拉边，退火工艺精确控制等关键技术研究，开发高强度、高稳定性柔性玻璃制备等工艺，研制新型玻璃产品。

　　（三）高端建筑卫生陶瓷。

　　针对建筑行业对高品质卫生陶瓷需求，开展低压快排水成型、高压成型，抗菌自洁新型色釉料制造，连续球磨，薄型建筑陶瓷砖（板）生产及应用，轻量化节水型卫生陶瓷生产及应用等关键技术研究，研制新型干法制粉、节能高效多层辊道式干燥器等成套装备及高端建筑卫生陶瓷产品。

　　（四）新型墙体材料。

　　针对低能耗建筑发展需求，研制满足未来建筑轻质、保温、节能、防火、隔音、抗震、防水等需求的高效绝热材料、自膨胀密封材料、防水透/隔气材料、轻质自保温夹芯复合墙体材料、水性涂料、纳米复合涂料、硅砂涂料、硅藻泥材料等新型墙体材料。

七、医药产业科技攻关重点方向
（联系人：袁贞伟，电话：024-23983676）
　　（一）化学药。

　　针对肿瘤、心脑血管疾病、代谢及免疫系统疾病、病毒感染等重大多发性疾病的临床用药需求，开展手性合成、酶催化、结晶控制、高端制剂、仿制药一致性评价等关键技术研究，研制具有靶向性、高选择性、新作用机理的治疗药物，重点仿制市场潜力大、临床急需的国外专利到期药品，加强对传统药物的新剂型改进、二次开发和新型药用辅料研制。

　　（二）生物技术药。

　　开展无血清无蛋白培养基培养、大规模细胞培养及纯化、蛋白质改构和修饰、人源化抗体构建及优化、人体微生物组解析及调控、抗体偶联、疫苗制备等关键技术研究，研制新型基因工程药物、抗体类药物、疫苗和微生态制剂。

　　（三）现代中药。

　　开展辽宁道地中药材良种繁育、现代种植（养殖）、生产加工、中药活性成分发现与辨识、中药质量评价与安全控制、中药制剂多组分定量分析等关键技术研究，研制疗效明显、安全性高、有效组分明确、作用机理清晰的中药新药产品，对疗效确切和市场占有率较高的中成药大品种开展二次开发研究。

　　（四）医疗器械。

　　重点围绕高端医学影像装备、新一代植介入器械、新型体外诊断产品等方向，开展动态成像和智能造影、手术精准定位与导航、数据采集处理和分析、生物3D打印、介入球囊导管加工与系统集成、植介入材料覆药、高灵敏高通量生物检测诊断、生物芯片等核心关键技术研究，研制核医学影像设备PET—CT及PET—MRI、超导磁共振成像系统（MRI）、数字化X射线成像系统（DR）、多排螺旋CT、医用机器人、健康监测、远程医疗等高性能诊疗设备，心血管支架、骨科材料、口腔植入材料等高性能生物医用材料以及应用于重大疾病早期诊断和精确治疗的体外诊断试剂和高值医用耗材等。

八、电子信息产业科技攻关重点方向
（联系人：严欣欣，电话：024-23983468）
　　（一）数字视听与数字家庭。

　　重点围绕新型显示、文化创意等方向，开展长寿命高亮度激光投影显示、无边界全景立体显示、智能家居集成应用等关键技术研究，开发激光投影电视、智能数字电视、全景立体影院、家庭综合智能系统等产品。

　　（二）现代通信。

　　重点围绕4G及以上网络、下一代互联网、多网融合等方向，开展高速光传输技术、接入网技术、IP多媒体通信、网络关口防护，以及多网融合相关技术等研究，开发光通信用高速激光发射器、激光接收器和光模块、LTE无线通信及调度系统、ICT融合通信系统、IMS多媒体通信设备、企业移动应用平台、智能网络综合解决方案等产品。

　　（三）新型元器件。

　　重点围绕关键电子元件、新型传感器件等方向，开展新一代MEMS传感器微结构设计、敏感芯片结构优化设计、无引线全固态封装结构设计等关键技术研究，开发MEMS传感器芯片、新一代碳化硅电子元器件、小型高可靠硅基压力传感器、超小型音圈马达等新型元器件。

　　（四）新兴应用电子。

　　重点围绕汽车电子、金融电子、医疗电子等方向，开展智能终端设计、便携式可穿戴产品设计、北斗导航集成应用等关键技术研究，开发车载智能终端、北斗导航终端、智能可穿戴设备、新一代金融装备及系统，以及网络化高敏度、高精度、高可靠智能仪器仪表等应用电子产品。

　　（五）工业互联网。

　　重点围绕物联网、工业软件、网络安全等方向开展如下关键技术攻关，支撑智能制造发展。

　　——物联网。开展工业物联网和信息物理系统相关技术和产品研发，为智能工厂建设提供全面的信息物理系统互联支撑。开展多传感融合感知、无线传感节点设计、物联网中间件、高速高可靠工业无线网络接入、实时可靠的物联网异构网络接入及管理、开放物联网系统架构等关键技术研究，开发基于工业物联网的冶金行业智能制造系统、轨道交通行业智能制造执行系统等。

　　——工业软件。开发面向工业装备、汽车电子、智能终端、数字医疗和工业机器人等领域的嵌入式软件。开发特种专用数控软件、工业系统容错软件、优化控制软件，以及基于云计算、大数据、移动互联等新一代信息技术的产品协同优化设计、大型工业仿真模拟、全生命周期管理、企业资源规划、供应链管理、客户服务等工业软件。

　　——网络安全。面向工业互联网及智能工厂建设需求，开展智能工厂整体安全解决方案、动态网络主动防御等关键技术研究，开发面向工业控制和智能工厂的高端防火墙、集成安全网关、动态网络主动防御设备、新型应用环境下的安全管理软件等产品。

　　（六）软件和信息技术服务。

　　重点围绕基础支撑平台、行业应用软件与解决方案等方向开展关键技术攻关。建设东北区域超算中心，为两化深度融合，以及大数据、物联网、移动互联网、云计算等新一代信息技术发展提供平台支撑。开展虚拟化软件技术、中间件技术、软件自动化设计技术、新型软件优化技术、新型软件测试技术等研究，开发大数据、物联网、移动互联网、云计算等新平台和网络环境下的基础与支撑软件，开发新平台和网络环境下面向智慧城市，以及医疗健康、装备制造、交通、物流、安监、环保等行业的应用软件。

九、农业领域科技攻关重点方向
（联系人：单葆成，电话：024-23983462）
（一）种植业。
重点开展主要农作物（玉米、水稻、蔬菜等）重要性状基因挖掘及生物育种技术研究、主要粮油作物（玉米、水稻、花生、大豆等）优良新品种选育及增产提效关键技术研究与集成应用、主要设施园艺作物（蔬菜、果树、花卉等）优良专用新品种选育及高效安全生产关键技术研究与集成应用、主要果树新品种选育及安全高效栽培技术研究、主要露地蔬菜新品种选育及安全生产关键技术研究与示范、柞蚕、食用菌等特色产业提质增效关键技术集成创新与示范、农作物主要病虫害轻简化防控技术研究与集成应用、主要作物化肥减施增效技术研究与示范、新型农业经营主体培育进程中的农业技术推广激励机制与政策支持研究。

（二）畜牧业。
重点开展辽育白牛、绒山羊高效养殖配套技术研究与示范、草牧业生产关键技术研究与示范、特色优势畜禽品种选育与规模化养殖及疫病防控与预警关键技术研究与示范、重要人兽共患及食源性寄生虫监测与防控研究。

（三）渔业。

重点开展水产主导品种（扇贝、海参、海蜇与河蟹、鲤、鲶等）种质资源保护与良种选育技术研究、水产健康养殖与主要疫病预警防控技术创新与示范、近海渔业资源生态养护与开发利用关键技术研究与示范。

（四）林业。
重点开展珍贵树种良种选育与高效培育利用技术研究、沿海退化生态系统修复与功能提升技术研究与示范、辽东山区水源涵养林培育技术研究与示范、辽西丘陵区水土保持林树种配置及高效经营技术研究与示范、林下特色经济植物、经济林优良品种培育及高效栽培技术研究与示范。

（五）农业资源与环境。
重点开展农业投入品减量化与秸秆资源化综合利用技术研究与示范、农业水资源高效利用综合技术研究与示范、农业生产重大气象灾害监测预警及防控技术研究与示范、中低产田改良与地力提升关键技术研究与集成示范。

（六）农机装备与信息化。
主要开展智能化农机田间作业机械装备研制与应用、基于物联网技术的设施园艺技术与精准装备、坡地水果生产替代人工作业采摘收获装备研制与开发、农用航空作业装备研发与信息获取技术研究、工厂化育苗超高速播种技术及装备研究，机械化、智能化保护性耕作技术及装备研究。

（七）农产品深加工。

主要开展寒富苹果高值化深加工关键技术研究与示范、主要农产品精深加工及副产物资源化利用关键技术研究与示范、乳制品开发关键技术研究与示范、乳品营养代谢组学研究与应用、肉制品质量安全控制技术集成与示范、海洋食品工程化加工关键技术和装备研究与新产品开发。

十、社会发展领域科技攻关重点方向

紧密围绕健康、平安辽宁建设的需求，按照《辽宁省“十三五”社会发展领域科技发展规划》的重点工作任务，结合我省科技计划改革总体部署，针对民生改善、安全保障的重大关切问题，重点在卫生与健康、防灾减灾、公共安全、新型城镇化建设等社会发展领域，开展基础研究和共性关键技术等研究，为惠及民生提供坚实的科技支撑。 

（一）卫生与健康领域

（联系人：田璐佳，电话：024-23983293）

面对我省疾病防治需求，以提升全民健康水平为目标，突出解决重大慢病防控等问题，加快推动医学科技发展，重点部署医学平台建设、应用基础、前沿技术创新和疾病防控等科研任务，加快慢病筛查、预测预警、早期干预等关键技术突破，强化疾病防治技术普及推广和临床新技术新产品转化应用，加强疾病临床医学诊疗指南规范的制定，提升医学科技创新在健康辽宁建设中的贡献。

（1）中心平台建设 围绕省级临床医学研究中心和临床医学创新联盟，搭建覆盖全省的协同创新网络，重点开展大规模临床循证研究、创新性转化应用研究、规模化应用推广研究、持续性防控战略研究和普及推广。通过2-3年的建设，建成一批具有辽宁特色、东北区域优势的医学科技创新平台，打造多学科、跨地域、惠基层的临床医学协同研究网络，实现多层次医疗机构共同参与的医学科技研究新格局。

（申报条件：由省科技厅批建的省级临床医学研究中心和临床医学创新联盟进行申报。承诺资金配置不低于50万元）

（2）资源平台建设

围绕国家重点研发计划精准医学研究和重大慢性非传染性疾病防控研究等重点专项，在统一标准与信息化共享的基础上，建立具有东北地区地域特点的万人以上规模的大样本健康队列及重大疾病专病队列研究（包括心血管疾病、脑血管疾病、呼吸系统疾病、代谢性疾病、恶性肿瘤），长期随访，构建代表人群的全维度、动态、定量生命组学的精准医学大数据标准化体系，建立样本和数据共享机制。（承诺资金配置不低于50万元）。

（3）攻关项目 针对危及人民群众生命健康的常见病、多发病，攻克一批预防、诊断、治疗、康复的基础研发和临床应用新技术，推广一批诊疗技术，有效降低疾病的患病风险与发生率，解决临床实际问题和优化医疗服务模式。（承诺资金配置不低于10万元）。

①疾病防控研究 围绕重要传染病和地方病;心脑血管疾病、恶性肿瘤、呼吸系统疾病、内分泌疾病、神经精神疾病、肾脏疾病、消化系统疾病、运动系统疾病、免疫系统疾病、耳鼻喉疾病、眼科、口腔疾病、皮肤病、生殖健康及出生缺陷等常见多发病等防控研究，加强疾病防控技术研发，开发一批急需突破的临床诊疗关键技术，推动医疗新技术转化应用于临床，形成推广一批诊疗技术规范，提升重大疾病防控能力。

② 应用基础研究 聚焦衰老调控、干细胞与再生医学、个体化发育等方面探索疾病发生与发展规律，为疾病防治和健康促进提供理论基础。

③前沿技术创新 聚焦生命组学技术、基因操作技术、新型检测与成像技术、生物治疗技术和康复辅助技术等前沿及共性技术研发，提升我省前沿领域原创水平，加快前沿技术创新及成果转化。

④重点人群健康保障研究 围绕儿童、青少年健康、老年人和残障人等重点人群的健康保障，加强常见疾病的流行规律、危险因素、预防筛查、健康评估及综合防治技术等研究。

⑤健康风险因素控制研究 重点针对健康促进、职业病防治、环境与健康等方面开展新技术研发，推动全民健身和全民健康深度融合，探索环境与疾病发生发展的关系，制定和优化健康管理解决方案，提高健康水平。

⑥中医药现代化研究 从理论传承与创新、健康服务、中医技术研究、中医标准化等方面，构建适合中医特点的研究模式和技术体系，加速推进中医现代化、国际化发展。

（二）公共安全领域攻关项目

（联系人：孙瑶成，电话：024-23983405）

以建立健全公共安全技术体系为导向，以提高综合治理能力和水平为目的，针对公共安全共性技术问题、综合保障、重特大安全事故监测预警与防控、重大基础设施安全保障、综合应急技术装备等方面开展公共安全保障关键技术研究和应用示范，形成较为完备、可靠、高效的公共安全与社会治理技术体系，为经济社会持续稳定安全发展提供科技保障。（承诺资金配置不低于10万元）。

（1）食品安全领域

①食品生产安全研究，开展食品及食品添加剂品质评价、危害因子靶向筛查、多重风险分析评估、在线监测与快速检测及安全控制工艺、监管和应急处置等食品安全保障共性关键技术及装备研究，加强基于互联网新兴业态的监管技术研究，构建全产业链食品安全技术体系。

②食品保鲜物流安全研究，开展物流过程中食品品质保持、损耗控制、货架期延长等共性技术研究，突破环境因子精准控制、品质劣变智能检测与控制、新型绿色包装等关键技术研究。

③食品营养健康研究，开展食品营养品质调控、营养功能组分筛选、功效评价等关键技术研究，开发多样性和个性化营养健康食品。

（2） 生产安全领域

①围绕安全生产领域，开展矿山重大事故和地质灾害防控治理技术研究、危险化学品事故预防与控制技术研究、重大危险源监控与重大事故隐患排查治理技术研究，开发实用安全和综合应急技术装备。

②围绕防灾减灾领域，开展重大灾害风险监测、预告、预警、防控关键技术及相关仪器设备研究。

（3） 社会安全领域

①围绕社会安全领域，开展公安信息网络安全监控和评价体系技术研究，开展公安交通系统大数据信息技术研究，利用“大数据”技术构建刑事技术和生物安全综合应用技术平台，开展针对特定目标的深度检查、现场勘验技术及装备研究，开展火灾防控新技术、新方法、新材料、新工艺和新设施的研究。

②围绕维护国家安全领域，开展信息安全、网络安全、生物安全、金融安全、反恐、保密等方面关键核心技术研究，为应对传统安全和非传统安全需求提供科技支撑。

③围绕维护辽宁涉外使馆等重点部位，开展安全防范相关研究。                                                                                                                                        

（三）城镇化建设与城市发展领域攻关项目

（联系人：孙瑶成，电话：024-23983405）

（1）围绕城镇功能提升和城市发展领域，开展城镇空间规划、基础设施功能提升、城镇生态修复、市政管网结构优化布局等关键技术研究与示范，推动智慧住区、社区和园区建设，为建设绿色、智慧、创新、人文、紧凑型城市提供科技支撑。（承诺资金配置不低于10万元）。

（2）围绕绿色建筑领域，开展绿色建筑规划设计方法与模式、近零能耗建筑、建筑新型高效供暖解决方案研究，开展建筑信息模型、大数据技术在建筑设计、施工和运维管理全过程研发应用。开展装配式建筑的设计、施工、建造和检测评价技术及标准体系研究，开展装配式混凝土结构、钢结构、木结构和混合结构技术体系、关键技术和通用化、标准化、模数化部品部件研究开发。开展建筑施工安全及大型公共建筑物安全检测、检测技术研究。既有建筑功能提升和装配式装修集成技术研究。耐久性好、本质安全、轻质高强的绿色建材研发。

（3）围绕文化遗产保护与公共文化服务领域，开展文化遗产认知、监测、保护、利用、传承等技术研发与示范，支撑文化遗产价值挖掘，支撑馆藏文物、重要遗产地、墓葬、壁画等的保护，支撑智慧博物馆建设，促进世界遗产和风景名胜区的管理、保护和利用。开展文化设施空间与服务技术研发应用，促进公共文化资源开放共享。开展竞技体育和体育装备关键技术研发与示范，促进全民健康水平提高。

（四）实验动物领域攻关项目

（联系人：孙瑶成，电话：024-23983405）

开展实验动物新资源与新品种培育研究、动物实验新技术与新设备研究、实验动物福利、质量控制、信息化建设、人源化和复杂疾病动物模型创制与应用，加快实验动物科技服务平台和模型资源平台创建与应用。（承诺资金配置不低于10万元）。
十一、节能环保产业
（联系人：袁贞伟，电话：024-23983676）
开展能源清洁利用、工业余能余热高效回收利用，高浓度难降解工业废水处理和城镇污水处理厂脱氮除磷升级改造、烟气脱硫脱硝除尘、土壤污染治理、固废与垃圾资源化利用及危险废物处理，菱镁矿、钒钛磁铁矿、膨润土等辽宁特色矿产资源高效综合利用等关键技术研究，研制高效节能装备及一体化产业设备。
十二、海洋技术领域
（联系人：袁贞伟，电话：024-23983676）
开展海洋生物资源开发及高效综合利用研究，重点支持海洋药物、海洋生物酶制剂、海洋生物功能材料、海洋保健品的研发与产业化；开展海水淡化新技术研究，研制海水淡化专用材料和关键设备，开发面向钢铁、化工等行业余热利用的海水淡化技术与装备；加快推进海水化学资源综合利用，重点研发海水提取钾、溴、镁等系列产品的应用技术和成套装备，并进行产业化示范。
十三 、软科学研究
（联系人：邢兰兰，电话：024-23983420）
为大力实施创新驱动发展战略，加快推动产业转型升级和企业技术创新发展，充分发挥软科学研究在决策支持和智力支持方面的重要作用，有效推进决策科学化、民主化，2018年度软科学研究领域重点项目围绕辽宁省科技创新重大战略和重点任务、全面创新改革关键问题开展软科学研究布局。
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