附件2
2020年大连市重点科技研发计划指南方向
（征求意见稿）

围绕我市重点优势领域以及《大连市重点产业领域科技创新指南》确定的产业发展方向，重点支持企业在未来型、先导型等产业领域，与高校、科研院所开展产学研合作，突破一批产业发展关键与共性技术，转移转化一批科技成果。
一、人工智能
落实《大连市新一代人工智能发展规划》，支持开展人机混合智能、专用人工智能系统应用、大数据、物联网等领域技术研发及产品研制。
支持开展智能制造、智慧物流、智慧海洋、智慧城市等应用示范，建设人工智能深度应用场景。支持开展5G应用相关技术研发、标准规范制定以及面向大数据的检验监测、密码安全、防控预警、应急保障技术研发及产品研制等。
二、精细化工

支持高端医药（农药）中间体、特种涂料、专用化学品等为主的精细化工，以及新型高分子复合材料、膜材料、工程塑料等高附加值化工产业关键技术和产品研发。支持石油化工、煤化工、精细化工的高效绿色催化剂关键和产品开发；支持新一代甲醇制低碳烯烃等关键技术和装备开发。
三、先进装备制造
支持高档数控机床、智能装备及机器人、航空装备等关键技术和产品研发。突破数控机床精度特性、动态性能与控制系统等共性技术瓶颈，开发高档数控机床、先进成形装备及成组工艺生产线。开展服务机器人、仿生机器人等关键技术研究和产品制造。开展高效增材制造工艺、成套装备、专用材料及工程化关键技术攻关。开展科学分析仪器和检测仪器、先进传感技术、新型自动化仪表、精确制造中的测控仪器研发。

四、船舶和海洋工程

开展具有自主知识产权的低能耗、低排放型、节能型VLCC等新船型、大型、超大型集装箱船、LNG、VLGC船、钻井平台等技术创新与产品研制，突破船舶智能设计制造技术、海洋工程装备海上试验技术、船行优化节能技术、智能船舶技术、大型船用部件设计制造技术等。
五、清洁能源

支持燃料电池系统及核心部件、关键材料、制氢、储运氢设备制造及检验检测等领域技术攻关及产品研发。支持兆瓦级发动机、主机架、增速机、轮毂、电控系统、偏航系统、变桨系统、转盘轴承、主轴轴承、齿轮箱轴承、偏航变桨轴承等风电关键部件和产品。支持核电站专用运维智能机器人、控制棒组件用芯块、主泵、耐压屏蔽门、机械密封端面变形控制等关键技术和产品研发。
六、集成电路

支持开展智能终端芯片、工业控制芯片、传感器芯片、射频识别（RFID）芯片、图像识别芯片、汽车电子芯片等产品研发。支持开展电容器、集成电路设计、制造、封装测试、设备、材料等技术研发。支持开展半导体晶圆切割设备、芯片绑定、焊接装备自主创新，以及新一代超纯半导体特种气体、光刻胶、衬底绝缘硅、高纯度清洗液、引线框架、封装树脂等关键材料的开发。
七、新材料

支持开展轴承钢、工模具钢、汽车用特殊钢和高温合金、精密合金等特殊钢材材料及制品研发，支持高性能膜材料、先进工程塑料、高性能防腐材料等先进高分子材料研发，支持核用硼材料、碳化硼陶瓷制品、碳化硅陶瓷制品和氮化硅陶瓷材料制品等高端产品研制。
八、交通装备

支持氢燃料电池汽车、纯电动汽车和智能网联汽车技术创新。支持具有国际先进水平的城轨、电力机车、内燃机车、货车、牵引系统、信号、轨道交通电器等关键技术研究。

九、文化与科技融合

以创意设计、数字内容、广播影视、文化制造等为重点，支持大数据、云计算、移动互联网等科技成果的融合渗透。推进大连国家级文化和科技融合基地建设，支持基地内重点企业发挥示范引领作用。鼓励开发富有大连地域特色和文化内涵的科技产品。
十、现代服务业

鼓励利用新一代信息技术改造提升服务业，推动服务产品数字化、个性化、多样化。推动新一代信息技术与新兴服务业深度融合，支持现代物流、电子商务、互动教育等领域技术融合及创新。

十一、军民融合
支持围绕船舶重工、高端智能装备、航天航空、新材料、海洋环境与目标感知、生物医药、电子信息等领域开展军民两用高新技术系统创新和关键技术研发。
十二、生命健康领域

    围绕恶性肿瘤、慢性病、重大疾病、地方流行性疾病等常见病领域开展药物原始创新，推动一类新药研制；研发生物反应器大规模培养、绿色制备和清洁生产、仿制药一致性评价、质量控制等关键技术和产品；支持支持创新性强、市场前景好、拥有自主知识产权的医疗器械、老年医疗康复产品研发。

十三、现代农业领域

    研发有效聚合高产、高效、优质、广适等多元优良性状的动植物新品种，突破增产提质增效理论和方法，形成高效轻简技术。研发低毒、可降解、高效、优化或保护土壤与水环境的农用肥料。围绕海洋农业科技创新与产业发展的需求，开展良种创制、智能装备、健康养殖、资源养护、绿色加工、资源养护与牧场构建。开展农副产品精深加工等共性关键技术研究。

十四、节能环保领域

开展高能耗产业节能、生态修复成套技术、水处理智能化运维、污染源在线监测、尾气治理等关键技术研究；支持水资源高效利用、再生资源回收利用、废弃物资源化利用和生物质有机物资源化利用。支持挥发性有机物（VOCs）监测技术、深度处理工艺技术的研究。支持固体废物处理处置和资源化利用、畜禽养殖污染防治和资源化利用、核与辐射安全监管等相关技术研发。支持环渤海综合治理领域技术研发。
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