附件7

管理科学部重大项目指南

2020年管理科学部拟资助4个重大项目，项目申请人申请的直接费用预算不得超过1350万元/项。
为优化国家科学基金资源的配置，保证项目主持人有精力完成好已承担的国家项目，管理科学部重大项目不受理下列申请人的项目申请：
（1）作为项目负责人近5年（2015年1月1日后）已经获得国家社科基金资助，但在当年重大项目申请截止日期前，尚未获得全国哲学社会科学工作办公室颁发的《结项证书》者。
注：已获得全国哲学社会科学规划办公室颁发的《结项证书》且2020年作为申请人申报国家自然科学基金管理科学部（G字头申请代码）重大项目者，须在提交的申请书后附《结项证书》复印件，且在《结项证书》复印件上加盖依托单位法人公章。
（2）在2020年度作为申请人申请管理科学部重大项目、同年又作为负责人申请国家社科基金项目。



“机器行为与人机协同决策理论与方法研究”
重大项目指南

人工智能已经成为提升国家竞争力、维护国家安全、引领未来的重大战略性技术。本重大项目着眼于国家对人工智能发展的战略布局，拟从机器行为和人机协同视角，研究机器个体、机器集群智能与人类智慧的相互作用与融合机制，以及人机分工配合与协同决策的理论与方法，为国家人工智能发展战略提供科学理论支撑。
一、科学目标
运用多学科融合与交叉方法，研究人与机器智能行为的共生、博弈和互进等混合态势下混合智能存在模式、发展趋势与演化路径等关键科学问题，揭示在典型人机交互场景中存在的正向和负向反馈规律，提出人机协同的群体智慧决策方法，在重大应用领域探索基于人机协同的新产品、新服务和新管理模式。
二、研究内容
（一）管理决策环境下的机器行为模式及其演化。
人机混合决策环境下机器行为模式、演化机理、作用规律以及人机行为间的传导机理；混合智能管理决策场景下的行为演化效应及其产生的社会联动效应；混合智能复杂互动模式及其次生效应评估。
（二）人机协同中人的行为。
混合智能中人的行为塑造和特征；基于记忆与推理的视觉场景理解的认知学习网络；人机协同的干预性、行为冲突及其调节机制。
（三）人机协同决策的新型模式和管理场景。
复杂管理决策场景下人机协同决策的新型模式；人机信任与合作的影响因素和作用机制；真实管理决策环境下人机交互反馈机制与人机协同群体智慧方法；人机协同决策行为的长期演变规律和社会影响评估。
（四）基于人机协同决策的产品与服务创新。
复杂系统中的人机行为规律；人机协同在各类决策、推荐机制和系统组件之间的交互机制；群体人机协同行为与基于场景的群体行为计算实验环境；人机互动环境中新一代电子商务的价值共创机理和商务模式创新。
三、申请要求
申请书的附注说明选择“机器行为与人机协同决策理论与方法研究”，申请代码1选择G0103（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。



“平台供应链的管理理论与方法”重大项目指南

现代供应链已经上升为国家战略，并发展到可以实现资源实时共享、企业协同运作和网络端到端链接的生态化平台供应链新阶段。本重大项目面向我国积极推进供应链创新与应用的国家需求，探索平台供应链的管理理论与方法，为提高国家治理能力和企业供应链创新提供科学基础。
一、科学目标
针对平台供应链端到端、复杂性、数智化等特征带来的前沿科学问题，紧密结合中国行业产业发展新特点，探索我国平台供应链系统中的机制设计与生态治理模式，发展平台供应链大数据统计学习与智能决策理论方法，形成原创性的平台供应链理论与成果，为我国构建现代供应链体系提供理论支撑和决策应用示范。
二、研究内容
（一）平台供应链的生态化设计与评价。
数据驱动的平台供应链的生态特征和机理；平台供应链的生态结构设计；多利益主体的生态化合作机制设计；平台供应链评价与可持续发展策略。
（二）平台供应链的统计学习方法。
大数据背景下平台供应链网络的统计建模；平台供应链风险分析的统计学习理论与方法；平台供应链供给和需求预测的统计学习理论与方法；基于分布式学习的平台供应链数据分析。
（三）平台供应链中的商务智能理论与方法。
平台供应链智能推荐决策管理；考虑中断风险的平台供应链管理；集成一体化模型及其求解。
（四）面向价值创造的平台供应链整合。
面向平台供应链能力提升的智能技术整合；数智驱动下平台供应链物流整合与模式创新；复杂运营模式下平台供应链供应商整合；基于全流程的平台供应链消费者整合与价值共创。
（五）基于智能仿真的平台供应链风险管理。
大规模平台供应链智能仿真建模的理论与算法；数据驱动的平台供应链不确定性量化分析；平台供应链稳健性分析和安全库存策略优化；基于实时信息的平台供应链在线风险管理。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“平台供应链的管理理论与方法”，申请代码1选择G0111（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。
（二）申请人申请的直接费用预算不得超过1350万元/项（含1350万元/项）。
（三）本项目由管理科学部负责。


“创新驱动创业的重大理论与实践问题研究”
重大项目指南

创新驱动发展已上升为国家战略，创新驱动创业成为“新常态”下经济发展的新引擎。本重大项目聚焦创新驱动创业的基础理论和实践前沿问题，旨在构建创新驱动创业理论体系做出原创性贡献，指导创新创业实践，助推我国经济的高质量发展。
一、科学目标
基于我国创新创业实践，面向国家重大战略需求，围绕新企业、大企业、平台型组织和国际创业企业的创新驱动创业行为展开研究，揭示创新驱动创业、创业促进创新的机制，在创业领域实现重大理论突破，推动创业的高质量可持续发展，服务国家的经济转型升级。
二、研究内容
（一）数字经济下的创新驱动创业的基础理论。
创新驱动创业的关键要素及交互作用、过程机理及多主体互动机制，创新驱动创业的研究范式，创新驱动创业的一般理论和本土理论。
（2） 数字创新驱动的新企业创业模式。
数字创新驱动的新企业创业机理，数字创新驱动的用户参与和价值共创，数字创新驱动的创业决策机制，数字创新驱动的新企业商业模式。
（3） 大型企业创新驱动的创业研究。
组织属性与公司创业的匹配与互动，创新驱动的公司创业机理，公司为主体的创业体系，创新驱动的公司战略创业管理。
（四）创新驱动下平台企业主导的创业生态系统。
创新驱动下平台企业主导的创业生态系统结构、功能特征、动力体系、赋能机理和治理机制，平台企业与互补者协同创新及其对创业生态系统演进的作用。
（五）创新驱动的企业国际创业理论与战略研究。
创新驱动企业国际创业的核心要素、内在机理和关键过程，企业国际创业能力体系的形成和演化，国际创业反哺企业创新的机制，企业全球价值链创新战略。
三、申请要求
申请书的附注说明选择“创新驱动创业的重大理论与实践问题研究”，申请代码1选择G0213（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。





“国民营养与粮食安全若干重大管理问题研究”
重大项目指南

国民营养与粮食安全关乎国计民生，是实现全面小康与维护国家安全的重要基础。本重大项目服务于“立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国民营养均衡与国家粮食安全重大战略决策需求，指导可持续食物系统转型，服务国民营养与粮食安全保障的优化管理。
一、科学目标
围绕国民营养改善目标及粮食安全面临的风险及重大管理问题开展研究，形成国民营养与粮食安全领域重大理论突破，推动自然科学与社会科学深度交叉，服务新时代国民营养与粮食安全战略实践。
二、研究内容
（一）国民膳食营养特征精准评价与优化策略。
国民膳食营养结构变化特征，营养代谢性疾病的膳食风险特征评价的理论与方法体系，国民膳食营养特征精准评价与优化管理策略。
（二）营养导向型粮食供需预测与情景分析。
营养导向型国民口粮与饲料粮需求量预测，粮食中长期供需情景分析，蛋白质供给和消费的管理及调控，粮食安全预警与政策仿真。
（三）可持续食物系统中营养-食物-环境耦合作用机制分析与管理优化。
可持续食物系统中营养-食物-环境耦合作用机制，可持续的绿色膳食结构与粮食消费流通模式，可持续目标下的食物系统管理策略。
（四）营养安全目标与资源环境约束下保障粮食安全的体制机制。
营养安全目标与资源环境约束下的粮食生产布局优化方案与保障粮食安全的全球方案，粮食供应链的系统风险与粮食保障的应急管理手段，环境友好的粮食安全保障模式优化与管理建议。
（五）新技术支撑下粮食质量绿色控制与系统治理。
粮食生态储藏质量检测及储备粮监管预警机制，粮食储备流通整体功能优化的绿色智能管理系统，营养健康信息智能化监测预警与安全管理策略。
三、申请要求
申请书的附注说明选择“国民营养与粮食安全若干重大管理问题研究”，申请代码1选择G0409（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。


“韧性城市若干风险防控管理研究”重大项目指南

防范化解重大风险是国家重大战略部署，韧性城市风险防控是现代化城市治理的核心问题。本重大项目聚焦韧性城市若干风险防控管理的基础理论和实践前沿问题，旨在为城市风险防控管理理论体系做出原创性贡献，指导韧性城市建设实践，降低城市风险并提高城市现代化治理能力。
一、科学目标
面向国家重大战略部署，针对我国城市风险频发的现实，围绕城市应对基础设施、交通枢纽、环境生态、公卫医疗等若干风险防控管理开展研究，揭示韧性城市多风险协同防控、应急与常态管理机制，总结韧性城市若干风险防控与管理的重大理论方法和技术突破，推进城市治理体系和治理能力现代化建设。
二、研究内容
（—）应对风险的城市基础设施韧性评估与管理。
城市基础设施韧性实体、功能连通特性与韧性的关联评估，基础设施韧性的风险识别与响应过程，常态配置与应急保障下城市基础设施韧性风险防控理论与方法。
（二）韧性城市交通枢纽管理优化与评估。
城市交通枢纽系统风险识别与综合评估机制，城市交通枢纽流动性与风险关联机理，城市交通枢纽流动性的新服务/管理模式与综合交通服务与管控一体化决策体系。
（三）城市环境生态风险协同防控与管理。
跨介质、跨区域的城市环境生态风险传递机理，突发环境事件下城市环境生态韧性演变机制，跨介质、跨区域的环境生态风险常态与应急协同防控体系。
（四）韧性城市公卫医疗风险调控。
城市公共卫生风险形成机理和演化路径，突发风险时重要场域、救护链条、交通路径的分时分级预警和应对机制，常态-应急城市公共卫生-医疗服务多主体协同治理机制。
（五）智能技术支持下韧性城市风险防控与管理决策。
韧性城市多源异构大数据处理方法，大数据驱动的韧性城市风险评估与管控权衡体系，韧性城市风险防控群体智能决策方法及协同决策机制，韧性城市风险防控集成平台。
三、申请要求
申请书的附注说明选择“韧性城市若干风险防控管理研究”，申请代码1选择G0413（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。


