一、成果名称：
《贝类对环境胁迫的响应与适应机制研究及应用》
二、申报成果奖励类别和奖项等级：
范蠡科学技术奖，科技进步一等奖
[bookmark: _GoBack]三、推荐单位
中国水产学会水产动物免疫学专业委员会
四、推荐意见
该项目成果瞄准国家水产绿色发展战略需求，系统揭示了高温、病原、酸化和干露等主要环境胁迫对扇贝、牡蛎等海水养殖贝类生长发育、免疫防御及能量代谢等关键生理过程的影响规律。研究阐明了贝类对环境胁迫的响应特征与调节机制，解析了典型环境胁迫与贝类生理状态及病害发生的耦合关系。筛选了扇贝热休克蛋白、金属硫蛋白等环境胁迫应答相关基因的序列多态性，发掘20个与贝类环境胁迫耐受能力显著相关的功能性单核苷酸多态位点，为水产贝类抗性品种选育及养殖风险预警提供了重要依据。项目集成了生理学、免疫学和分子生物学等多学科先进方法，在个体、组织、细胞和分子水平开展了系统性研究，技术难度大，创新性强。成果总体达到国际先进水平，其中在海水养殖贝类环境胁迫响应机制方面达到国际领先水平。项目成果已实现初步示范应用，为贝类抗性品种选育及养殖风险预警提供了核心科学依据和关键技术支撑，潜在的社会效益巨大。研究成果显著推动了水产动物生理学和免疫学基础理论的发展，对促进水产养殖业绿色高质量发展具有重大意义，为保障我国食物安全和水产养殖可持续发展奠定了坚实基础。本项目材料内容属实。经公示，无任何异议。特此，同意该成果申报中国水产学会范蠡科学技术奖（科技进步奖）一等奖。
五、成果简介
贝类在我国乃至世界海水养殖业中占据举足轻重的地位。近年来近岸海洋生态系统变化对贝类养殖产业的影响日益加剧，随着贝类养殖规模的扩大及近海生态环境的恶化，贝类夏季大规模死亡现象在世界范围内时有发生，严重制约了贝类养殖产业的健康发展，其中温度、pH、溶氧等环境因子变化影响贝类生长发育、免疫和繁殖等过程。本项目成果面向水产养殖绿色发展的国家战略需求，以扇贝、牡蛎等我国重要海水养殖贝类为对象，系统解析高温、酸化、干露等环境胁迫对海洋贝类的生理影响与贝类对环境胁迫的响应机制，探究环境胁迫与贝类生理响应及大规模死亡发生的耦合关系，发掘与贝类环境胁迫耐受能力显著相关的功能性单核苷酸多态位点，培育了长牡蛎抗盐单胞菌品系和虾夷扇贝耐高温品系，在北黄海、渤海养殖区实现示范应用，形成了在国内外学术同行中有影响力的系统性理论成果，共发表学术论文162篇，获授权国家发明专利11件，出版学术专著1部，成果对于丰富水产动物生理学和生态免疫学基础理论，推动水产养殖业的绿色高质量发展具有重要意义。
六、客观评价
2021年6月15日，中科合创（北京）科技成果评价中心组织专家（专家组名单附后），在大连召开了由大连海洋大学和中国科学院海洋研究所共同完成的“海水养殖贝类对环境胁迫的响应机制研究及应用”科技成果评价会。与会专家听取了项目完成单位的成果介绍，审阅了技术报告、检索证明、知识产权证明等资料，经质询、讨论，形成评价意见如下：形成评价意见如下：提供的评价资料齐全、规范，符合科技成果评价要求。该成果瞄准国家战略需求和学科发展前沿，从水产产业绿色发展的根本需求出发，选取进化地位和经济价值并重的海水养殖贝类为研究对象，在群体、个体、细胞和分子水平开展海水养殖贝类环境胁迫应答机制的系统研究，重点探索高温、酸化等主要环境胁迫对养殖贝类生理状态的影响和贝类对环境胁迫的响应，养殖贝类病害诊断、预警及防治原理，解析环境胁迫与贝类健康状态及病害发生的耦合关系，为贝类抗性品种选育及环境风险预警和病害防控提供了重要理论依据和技术支撑。该成果具有自主知识产权，应用于北黄海区域的多家水产养殖企业，具有良好的推广应用前景，取得了显著的经济、生态和社会效益。根据第三方科技成果评价，专家鉴定组认为，该成果总体达到国际先进水平，在贝类健康状态评价技术体系方面达到国际领先水平。
七、推广应用情况及效益情况
自2009年起，项目技术在北黄渤海主要养殖区开展应用。选取大连庄河长牡蛎养殖区、大连长海县虾夷扇贝养殖区和秦皇岛海湾扇贝养殖区为典型示范区，利用自主研发的贝类健康状态评价技术进行深度分析，与国家贝类产业技术体系和大连市气象局等单位多次联合发布贝类养殖风险提醒。2019年通过“大连气象”微信公众号和渔村大喇叭等渠道发布的“贝类浮筏养殖高温风险提醒”，直接受众超10万人，该项工作有效提升了近海养殖渔民抵抗环境风险的能力，避免了该地区海水贝类大规模死亡的发生，保障了贝类养殖产业的健康发展。 
以国家贝类产业技术体系平台为支撑，与全国沿海高校、科研院所及养殖企业保持密切沟通，共享养殖监测数据和预警预报信息，加快养殖风险预警预报技术在全国范围内推广应用。通过《中国水生动物卫生状况报告》、《全国水生动物防疫工作座谈会》等渠道推广养殖风险预警预报技术并加快技术应用，为我国海水绿色养殖体系建设提供理论基础和技术支撑。
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