1、标准化工作的开展情况（认真贯彻党中央、国务院关于标准化工作的决策部署，遵守标准化法律法规和规章制度，将标准化工作纳入本组织机构的工作规划、计划，在国际国内标准化工作中贡献突出，有效促进相关行业、领域的发展，限1500字）：
我国是渔业大国，养殖产量占全球的70%，但生产方式依旧粗放，标准化程度不高，产品出口方面受制于人的情况依然严重。虽然近年来标准化工作得到加强，但标准制修订工作着力不准、标准化工作效率不高的情况还普遍存在。大连海洋大学瞄准标准体系建设这一难题，自2013 年，整合了“渔业标准体系建设与示范”等多个项目，开展了海洋渔业标准化的研究、示范和推广工作。
我校一直以习近平总书记在十九大报告中提出的“质量第一”和“质量强国”的号召为指导，依照国务院《深化标准化工作改革方案》、《国家标准化体系建设发展规划（2016－2020年）》、《国家标准委关于下达国家农业标准区域服务与推广项目项目的通知》（国标委农〔2017〕139号）等文件精神，以全面提升渔业标准化水平，促进现代渔业发展为宗旨，秉承创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，面向北方海洋渔业区，围绕刺参、虾夷扇贝、红鳍东方鲀、裙带菜等北方特色海产品的生态化和工程化增养殖、精深加工、设施装备和环境生态的标准化、体系化建设，开展农业标准化的推广与服务。
[bookmark: _Hlk510461502][bookmark: _Hlk510461550]多年来，我校以支持区域经济发展和产业发展为己任，积极投身于北方地区的海洋渔业标准化工作，配合相关部门开展了地方渔业标准制定修订、渔业标准的宣贯培训等工作。在制度建设方面，我校已将标准化工作成果纳入专业技术人员的工作绩效考核指标体系中，有效地激发了广大教师参与标准化工作的积极性和主动性。在机构保障方面，我校成立了渔业标准化工作研究机构，通过提供办公场所、配备专职人员、设立专项经费，专门负责渔业标准化服务与推广工作。2010年以来，我校作为第一起草单位共制定或修订各层级标准86项，其中国家标准1项、行业标准8项、省级地方标准54项。 每年度我校都将海洋渔业标准化工作纳入到工作规划中进行实施，为北方海洋标准化服务与推广工作提供了坚实的支撑。
基于我校对渔业标准化工作的重视和推动，成立了具体负责渔业标准化的领导小组、工作委员会和专家咨询委员会，开展了体制机制建设，形成了完善的制度保障。针对刺参、虾夷扇贝、红鳍东方鲀、裙带菜等北方特色海产品开展农业标准体系建设。基于对以国家级海洋牧场示范区建设企业及涉海科研院所为代表的121家涉海公司和企业渔业标准信息服务需求的调研，进行渔业标准化综合服务平台中渔业标准信息服务系统的开发，建立渔业标准化综合服务平台，引入了产业数据进行标准的决策分析，并运用大数据技术建立渔业标准制修订辅助决策系统，将渔业标准的管理提升到精准管理、智能化管理水平。完成了标准培训服务模块的设计和基本功能的实现，实现了培训资料的在线浏览、下载以及标准化知识测试等功能；组建服务团队鱼类与设施养殖服务团队、贝类服务团队、海参服务团队藻类服务团队、信息平台建设团队共计5个渔业标准化服务团队。总结形成了以提高农产品质量、打造渔业产品品牌、提高效益为目标的渔业标准化生产经营模式，向大连及北方沿海同类养殖企业示范与推广。开展渔业标准化培训及相关培训，宣贯及培训1400人次，带动了1000余家企业和4000多农户增产增收，指导建立国家级标准化示范区（县）3 个，地方示范区2个，示范规模100余万亩，新增利润3.9亿元，为实现我国渔业标准化工作均衡发展、促进我国渔业标准化协调健康可持续发展起到积极的推动作用。
我校获得了“2012年度大连市标准化工作特别贡献奖”；2017年，经国标委批准成立了“国家海产品标准化区域服务与推广平台” 成为全国首批、渔业唯一“平台”；成果“渔业标准体系建设与示范”连续3年在农业部标准化会议上向全国进行了推广，国家海洋局（原）专人前来研讨，并启动海洋标准体系建设。我校取得的经验和成果也将为各相关行业和领域标准化工作的推广和服务提供坚实的支撑。

2、标准化工作的创新性（科学运用标准化方法，创造性地开展工作，取得创新性成果，限1500字）
我校是我国北方地区唯一的一所以海洋和水产学科为特色的多科性高等院校，积极为国家海洋和渔业经济发展服务，搭建了具有重要支撑作用的科技研发平台。经过多年从事渔业标准化工作的经验和技术部积累，在渔业标准化体制机制、渔业标准化体系建设、体系化服务与决策服务和管理服务新模式方面取得了重要突破。
（1）渔业体制机制创新。我校围绕国家标准化及现代渔业发展的整体战略，建立了专业化工作机构、捋顺了运行管理机制等一系列的体制机制和服务能力建设。建立了渔业标准化工作领导小组，主要负责对平台建设的宏观指导，对重要事项做出决策；成立了工作委员会，执行工作领导小组做出的决议或决策；汇集国内相关领域技术专家、标准化专家组成了专家委员会，下设秘书处，负责标准化服务与推广及平台规划、计划和重要决策提供咨询意见和建议。我校还制定了相关的管理制度，制定并实施了《章程》，《管理办法》，《工作委员会办公室工作细则》等多个管理文件。另外，我校将渔业标准化工作成果纳入专业技术人员的工作绩效考核指标体系中，有效地激发了广大教师参与标准化工作的积极性和主动性。
（2）构建渔业标准化体系。自2012年，我校以支撑宏观管理和产业服务为导向，依据渔业产业特点创新框架结构和构建方法，构建海水增养殖与加工标准体系。针对国内外现有标准体系设计思路偏重于理论架构通顺，但不适用于渔业生产实际的情况，根据海洋渔业产业特点和精准管理要求，创新出体现生物种类、生产方式、生产过程为主线的框架结构，结合产业结构等进行了维度设计和分层设计。针对众多的海洋渔业产业类型及复杂结构，依据数据分析和结构分析，建立了标准及标准类型与产业链、生物种类、生产方式之间的逻辑关系，提出了自上而下与自下而上相结合的标准体系构建方法，灵活运用多种系统结构表达模式的组合，进行了体系构建。本体系根据增养殖与加工产业特点和精准管理结合产业结构等进行了维度设计和分层设计；依据数据分析和结构分析，建立标准及标准类型与产业链、生物种类、生产方式之间的逻辑关系，提出自上而下与自下而上相结合的标准体系构建方法，灵活运用多种系统结构表达模式的组合，进行了体系构建。
（3）渔业标准体系化服务与决策服务。针对海洋渔业标准体系运用的智能化需求，以大数据和人工智能技术为支撑，建立基于产业数据和标准数据的信息查询模块和判析标准体系标准完备性、标准需求的紧迫性、必要性的评价体系。针对目前渔业标准和技术术语存在的不规范、一语多意等情况，建立了渔业领域术语识别算法，实现了标准与生产环节的精准对位。我校研发出了渔业标准体系化服务与决策系统，建立了渔业标准体系化服务与决策平台。2017 年，该平台被国家标准委批准为“国家特色海产品标准化区域服务与推广平台”，实现了标准与生产环节的精准对位。自2015 年，该平台在标准制修订中运行，2013年以来制修订标准37 项，并指导推动141 项各级标准的制修订。
（4）管理服务新模式创新。建立管理服务新模式，创建基于全链标准化的北方特色海产品产业发展模式，并建立推广方式：一是建立“标准体系+系统平台+专家团队”的管理服务运行模式，为部门的标准立项等管理工作提供科学依据和实时服务；二是创建出基于全产业链标准化的北方海水鱼循环水养殖产业模式、刺参生态养殖产业模式等，并通过标准化示范区进行示范，发挥标准引领保障作用；三是建立以示范基地为中心与企业、渔民互助为特征的“公司+基地+农户+标准化”的推广方式，有效推进了渔业标准化工作进程。通过创建管理服务模式、标准化产业发展模式及其推广方式，宣贯及培训1400 人次，带动了1000 余家企业和4000 多农户增产增收。指导建立国家级标准化示范区（县）3 个，地方示范区2 个，示范规模100 余万亩，新增利润3.9 亿元。

3、标准化人才队伍建设（注重标准化人才培养，具有一支结构合理、稳步发展的标准化人才队伍，限1500字）
当今经济和社会发展的新形势下，我校加强了标准化人才队伍的培训和建设，吸纳新型人才和发挥老专家的作用，赋予了渔业标准化工作重要的战略和现实意义。近年来，学校十分重视标准化人才队伍的建设，我校本着“技术专利化、专利标准化，标准产业化和国际化”的标准化战略宗旨，通过建立完善的人才培养机制、培养复合型标准化人才和提高人才机构的现代化水平，积极鼓励教职工参加标准化工作。我校现有渔业多个领域的标准化团队和专家，现有专任教师189人。拥有全国水标委等TC专家20余人，农业农村部、水利部等标准化咨询专家30余人，有百余人参与了各级标准的制修订工作。
（1）人才培养机制。我国从事标准制修订工作的人员主要来自中国水产科学院下属的可研究所和一些大中专院校，企事业单位的各种成熟技术成果难以得到批复立项和推广实施，从而导致渔业标准的制修订工作具有局限性、偏向性、领域性。标准化人员素质对标准化工作的发展具有重要的影响作用，我校本着“技术专利化、专利标准化，标准产业化和国际化”的标准化战略宗旨，2012年正式将我校的标准制修订工作纳入到学校教职工工作量考核中，激发了全校教职工标准化制修订工作的热情、对增加全体师生的标准化意识起到推动作用。我校鼓励标准化专业团队由大学向从事实际生产的大中小型企业拓展，重点培养水产标准研究、产品检测、风险评估、标准推广与教育培训等方面的人才，夯实渔业标准化建设的基础。
（2）培养复合型标准化人才。我国部分从事标准编制工作的人员没有经过系统专业的培训，缺乏标准化知识，不熟悉产业政策和相关的法律法规，致使部分标准的技术水平偏低，制约了我国参加国际标准化活动的能力。来自专业技术人员编制的标准技术内容脱离实际生产需要，出现渔业发展方向与实际生产需求相差较大的现象，导致产量高、需求大、质量佳的水产品生产难以实现与国际接轨。我校以科研院所和高校为主，建立了完善的渔业标准化教育培训体系，通过开设渔业相关标准教育培训课程，普及标准化知识和理念，培养了一大批复合型标渔业标准化人才，指导企业实际生产行为，进而增强产品生产者，经营者和消费者的标准化意识。
2013年开始我校承担了大连市海洋与渔业局（原）“大连渔业标准化体系及标准化示范”平台建设项目，建立了“渔业标准体系”并建立其保障机制及运行机制，构建了渔业标准体系化服务与决策系统，组织制修订渔业技术规范、并指导渔业标准化示范区建设，形成一套完整的标准化生产流程，有力推进了渔业标准化进程。
（3）人才机构现代化水平。随着经济和社会的发展，按照国际食品质量管理的要求，我国在产品质量认证和管理方面必将与国际接轨，标准化人才队伍的现代化水平是我们与国际并轨的基础。加强与水产品相关的主要贸易国和管理机构之间的交流与合作，积极参与国际标准和制度的制修订工作，积极跟踪相关组织国际标准的变动情况，可以有效提高产品生产的质量，预防国际贸易中的壁垒，切实在国际水产品标准制修定中取得话语权。我校为进一步提高教师参与标准化工作的能力，组织多次交流研讨会、标准化讲座与培训，2011以来全校共有280人次参加了培训，为标准化体系的建设打下了坚实的基础。
我校依据渔业标准化发展的需要，培养高素质和高质量的渔业标准化人才队伍，将一些先进的渔业科技成果和实际生产结合起来，制定规范化，可操作性强的标准，直接推动了渔业标准化工作的进展。我校完善的渔业标准化人才队伍建设在为快速发展的渔业产业保驾护航的同时，对保持我国渔业的持续健康快速发展起到积极的推动作用。

4、取得的成果（在标准化科研、标准化教育、标准制修订、标准推广实施和国际标准化等某一方面或多方面取得重要创新性成果，贡献突出，限1500字）

渔业标准化是为在一定的范围内获得最佳秩序，对渔业生产中存在的现实问题或潜在问题制定共同使用和重复使用条款的活动。经过多年从事渔业标准化工作，我校在标准化科研、人才培养、标准制修订、标准推广实施和国际标准化方面取得了重要的创新性成果。
（1）标准化科研工作。针对海洋渔业产业发展需求和标准化工作现状，集成海洋标准数据、成果数据、产业数据和专家信息，研究建立了纵向涵盖产品、技术和管理，横向贯穿产业链全过程的海洋渔业标准体系，建立标准体系化服务系统和管理项目，得到了农业农村部、国家标准委、大连市海洋与渔业局（原）等相关部门的科研支持，获批财政财政拨款700万元，企业自筹1000万元，为推动标准化工作的实施打下了坚实的基础。
（2）人才培养。我校渔业标准化工作培训服务采用“线上培训+线下培训”相结合的模式进行。
线上培训：我校进行了渔业标准培训服务系统的设计与开发，完成了标准化学习和标准化测试两大部分，其中标准化学习包括标准化培训资料浏览、标准化知识介绍以及线上标准化知识测试等基本功能。标准化培训资料浏览主要包括标准化培训大纲、PPT等资料的下载、浏览等功能；标准化知识介绍模块对标准化的基本知识进行了介绍；标准化培训视频实现标准化培训视频的在线播放，为用户完成网上的基本培训提供了项目。标准化知识测试模块则采用在线答题的方式完成对用户的标准化知识测试。
线下培训：为更好发挥好我校标准化人才培训的作用，我校组织国内相关领域技术专家、标准化专家和管理专家组成了鱼类与设施养殖服务团队、贝类服务团队、海参服务团队藻类服务团队、信息项目建设团队的专业服务团队。通过现场培训、实地教学等方式传授给学员渔业标准化知识，为相关领域的科技创新、成果转化、技术服务、项目建设等提供技术服务和智力支持。
（2）标准制修订。我校在总结调研材料、可行性研究报告的基础上，通过专家的研讨，在标准制修订方面取得了丰硕的成果。经过不断地探索，我校形成了申报、评审、推荐和立项等一系列标准制修订过程，为各类标准归口单位推荐标准142项，发布实施86项。其中2012年度，征集省地方标准建议书29项，立项13项，市地方标准建议书21项，立项6项。2013年度征集省地方标准建议书27项，立项8项，市地方标准建议书16项，立项5项。2014年度征集省地方标准建议书31项，立项8项，市地方标准建议书17项，立项8项。2015年度征集省地方标准建议书28项，立项9项，市地方标准建议书18项，立项6项。2016年度省地方标准立项7项，市级立项5项。2017年度省地方标准立项7项，市级5项。2018年度省地方标准立项7项，市级6项。2019年度，省地方标准立项4项，市级5项。2020年度省地方标准立项11项。通过标准制修订工作直接推动了我国北方海洋渔业产业的发展。
[bookmark: _GoBack]（4）标准推广实施和国际标准化。“国家特色海产品标准化区域服务与推广平台”，“水产标准化技术委员会（辽宁）秘书处”已我校为依托，跟踪和研究本专业领域国际标准、国外先进标准及辽宁省主要出口贸易国的技术性贸易措施，参与对国外技术法规、标准的跟踪及评议工作。我校为推动地区渔业生产的标准化进程，最终达到提升渔业产品质量，增加产品产量，提高从业人员收入，实现资源的有效利用，减轻环境负担的目的，加强了渔业标准化推广示范工作，整体提升北方海洋渔业的标准化水平。我校创建出基于全产业链标准化的北方海水鱼循环水养殖产业模式、刺参生态养殖产业模式等，并通过标准化示范区进行示范，发挥标准引领保障作用；创建出以龙头企业为核心与企业、渔民互助为特征的“公司+基地+农户+标准化”的标准化高质量养殖产业模式的推广方式并在北方地区进行推广。红鳍东方鲀国内市场获得开放，重要贝类重返欧盟市场，以海洋牧场、生态化池塘养殖、工厂化循环水养殖为主导的现代渔业等得到大力发展。新增农业部地理标志产品20 个、国家驰名商标13 个、国家和地方名牌产品及著名商标30个；新认定无公害水产品产地18 个、产品27 个，无公害标准化生产达455.9 万亩，带动产业增收超过100 亿元。

